Aufnahmetest Deutsch — Beispiele fiir den C-Test

Aufgabe: Ergdnzen Sie in den vorliegenden Texten jeweils die fehlenden Worthdlften.
(Hinweis: Es fehlt jeweils die Hilfte der Buchstaben eines Wortes,
bei Wértern mit ungerader Buchstabenzahl fehlt die Hilfte + 1 Buchstabe mehr.)
Beispiel: D Zug na Berlini_____ heute ga plinktlich abgef
Lésung: Der Zug nach Berlin ist  heute ganz plinktlich abgefahren.

Beispiel 1:

1| Stidsee und bayerische Provinz — das passt ungefahr so gut zusammen wie Pifia Colada und WeiRwurst.

Trotzdem lauft in dem Stadtchen Erding, 45Kilo_____ norddstlich v Miinchen, d

Versuch, di so untersch Lebensgefiihle un dem gro Glasdach
ei Thermalbades z__ vereinen. |_ Strandrestaurant »Caribbean’s« wer Cocktails

SO bayerische Spezia zubereitet, wah___ im war Lagunenbecken

Senioren Wassergymnastik zu der Reggae-Musik von Bob Marley machen. Den alten Badegasten

scheint dieser Hauch von Karibik genauso gut zu gefallen wie den vielen Familien mit Kindern.

2. | Viele Unternehmen melden in den letzten Jahren sinkende Umsatze und Gewinne, sodass sie sparen

muissen. In der aktuellen Wirtschaftskrise haben deutsche Firmen einenwich_____ Bereich
f___ Einsparungenentd___ :Siereduz___ die Kos fir Rei umb zu
30Pro___ . Diesbetr_—___ einfacheMitar_____ ebensow___ Geschéaftsfuhrer,
de Reisekostenabrechnung fri natdrlich au ein teu Business-Class-Ticket

nach Asien beinhalten durfte. Heute reist man billiger oder gar nicht, wenn man auch per Video-

Konferenz mit Geschaftspartnern verhandeln kann.

3. |Jede Kultur, jeder Mensch verbindet mit Farben bestimmte Gefiihle, Aussagen, Wirkungen. Allgemein

bekannt ist, dass je_____ Farbe ei_____ spezifische Ene_____ besitzt u dass si diese a
denMens_____ (bertragenka____. Dabeimu___manab____ wissen,da____ der
psychol Einfluss v Farben a einemvollk____ anderen Prinzip basiert

als die Wirkung, die farbiges Licht hat, wenn es direkt auf die Haut trifft: In diesem Fall kann es auch

die korperliche Gesundheit beeinflussen, nicht nur die seelische.

4. | Der Klimawandel bedroht die Existenz unzadhliger Menschen. So warnen Experten vom UN-Klimarat

da dass sc inunge___ 70 Jahrenvi Klstengebiete du groRe
Uberschw zerstort wer konnten. Da betroffen wa Millionen
v____ Menschen, beso in As Unvorstellbar, wel sozialen Prob
dadurchverur—___ wiirden, wenn auf einmal all diese Menschen eine neue Heimat suchen

miussten! Dabei ist laut der Experten der Anstieg des Meeresspiegels nur eine von vielen erwartbaren

Folgen des Klimawandels.

5. | Viele Menschen bewegen sich zu wenig, oft aus Faulheit oder weil sie viel arbeiten miissen. Dabei

we jeder, w gesund regelm Sport i .Dochw viel Ze muss
m tatsachlich inves , um sei Korper et Gutes z tun? D
Weltgesundheitsorganisation empf eine ha Stunde p Tag — mindestens! Den

meisten Menschen erscheint das jedoch in ihrem Alltag nicht machbar. Nun belegen neueste Studien:

Bereits eine Viertelstunde Sport am Tag verlangert die Lebensdauer statistisch um ca. drei Jahre.
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Beispiel 1 — Lésungen

1. Text
Suidsee und bayerische Provinz — das passt ungefahr so gut zusammen wie Pifia Colada und WeilRwurst.
Trotzdem lauft in dem Stadtchen Erding, 45 Kilometer norddstlich von Miinchen, der Versuch, diese so
unterschiedlichen Lebensgefiihle unter dem groBen Glasdach eines Thermalbades zu vereinen. Im
Strandrestaurant »Caribbean’s« werden Cocktails sowie bayerische Spezialitdten zubereitet, wahrend im
warmen Lagunenbecken Senioren Wassergymnastik zu der Reggae-Musik von Bob Marley machen. Den alten
Badegasten scheint dieser Hauch von Karibik genauso gut zu gefallen wie den vielen Familien mit Kindern.

2. Text
Viele Unternehmen melden in den letzten Jahren sinkende Umsatze und Gewinne, sodass sie sparen mussen.
In der aktuellen Wirtschaftskrise haben deutsche Firmen einen wichtigen Bereich fiir Einsparungen entdeckt:
Sie reduzieren die Kosten fiir Reisen um bis zu 30 Prozent. Dies betrifft einfache Mitarbeiter ebenso wie
Geschaftsfiihrer, deren Reisekostenabrechnung frither natiirlich auch ein teures Business-Class-Ticket nach
Asien beinhalten durfte. Heute reist man billiger oder gar nicht, wenn man auch per Video-Konferenz mit
Geschaftspartnern verhandeln kann.

3. Text
Jede Kultur, jeder Mensch verbindet mit Farben bestimmte Gefiihle, Aussagen, Wirkungen. Allgemein
bekannt ist, dass jede Farbe eine spezifische Energie besitzt und dass sich diese auf den Menschen
Ubertragen kann. Dabei muss man aber wissen, dass der psychologische Einfluss von Farben auf einem
vollkommen anderen Prinzip basiert als die Wirkung, die farbiges Licht hat, wenn es direkt auf die Haut trifft:
In diesem Fall kann es auch die kérperliche Gesundheit beeinflussen, nicht nur die seelische.

4. Text
Der Klimawandel bedroht die Existenz unzahliger Menschen. So warnen Experten vom UN-Klimarat davor,
dass schon in ungefihr 70 Jahren viele Kiistengebiete durch groRe Uberschwemmungen zerstért werden
konnten. Davon betroffen waren Millionen von Menschen, besonders in Asien. Unvorstellbar, welche
sozialen Probleme dadurch verursacht wiirden, wenn auf einmal all diese Menschen eine neue Heimat
suchen missten! Dabei ist laut der Experten der Anstieg des Meeresspiegels nur eine von vielen erwartbaren
Folgen des Klimawandels.

5. Text
Viele Menschen bewegen sich zu wenig, oft aus Faulheit oder weil sie viel arbeiten missen. Dabei weil3 jeder,
wie gesund regelmaBiger Sport ist. Doch wie viel Zeit muss man tatsachlich investieren, um seinem Kérper
etwas Gutes zu tun? Die Weltgesundheitsorganisation empfiehlt eine halbe Stunde pro Tag — mindestens!
Den meisten Menschen erscheint das jedoch in ihrem Alltag nicht machbar. Nun belegen neueste Studien:
Bereits eine Viertelstunde Sport am Tag verlangert die Lebensdauer statistisch um ca. drei Jahre.
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Beispiel 2:

1. | Ein Forscherteam der WHO hat positive Auswirkungen von Rauchverboten, Warnhinweisen auf

Zigarettenschachteln und Abgaben fiir Tabak nachgewiesen: Ub__ sieben Mill
Menschenhdat_ dadurchv____ einem friihze Tod bewa werden
kon . Dass staat MaRnahmenge  dasrisk Rauchenz_
einems____ guten Resu flihren wir ,seika___ vorhersehbar gew

Man empf daher,d____ Tabaksteuer schrit zu erh_ , um me
Menschena___ bisherv___ Rauchen abzuh . Viele Jugen wirden

schon jetzt ihr Geld lieber fiir ein Smartphone sparen. Das ist sicher sinnvoller als zu qualmen.

2. | Die Wiirzburger Studentin Kristina Helmreich erfand im Jahr 2012 das sogenannte Speed-Dating bei

der Zimmersuche: ,Meine eig Suchena__ einer Wohngeme

hattemi__ unglaublichvi__ Mihe geko . Deshalb besc ich,

regel ein zeitsp , unkompliziertes Tre fir

intere Zimmersuchende u____ Zimmeranbieter z____ organisieren. Fii

Minuten mus jeweils ausre , um herausz ,ob si die
bei Gesprachspartner tber ein Le in ei gemeinsamen

Woh vorstellen kon .Nurda___ gibt es einen Besichtigungstermin und im

Idealfall auch einen Mietvertrag.” Ein Erfolgsprojekt, wie ihre ,Kunden” meinen!

3. | Neurowissenschaftler haben mit Hirnmessungen herausgefunden, wie uns die GrofSe von Buchstaben
beeinflusst. S dient ni nurd Lenkung uns Aufmerksamkeit. | etwas

i besonders gro Buchstaben gedr , lost e auch star

Emotionena__ . Dabeist  jedochd___ Inhalt des ,wasm___ geradeli___,
Uberraschenderweise er  anzwe Stelle. Oh__ Zweifelwei_ diese
mess Gefiihlsreaktionena____ die eno Bedeutungv___ Schrifti__
alphabetisierten Gesellschaften hin. Testen Sie sich selbst, wenn Sie das nachste Mal ein Werbeplakat

sehen.
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Beispiel 2 — Lésungen

1. Text
Ein Forscherteam der WHO hat positive Auswirkungen von Rauchverboten, Warnhinweisen auf
Zigarettenschachteln und Abgaben fiir Tabak nachgewiesen: Uber sieben Millionen Menschen hitten
dadurch vor einem friihzeitigen Tod bewahrt werden kdnnen. Dass staatliche MaRnahmen gegen das
riskante Rauchen zu einem so guten Resultat fihren wiirden, sei kaum vorhersehbar gewesen. Man
empfiehlt daher, die Tabaksteuer schrittweise zu erhéhen, um mehr Menschen als bisher vom Rauchen
abzuhalten. Viele Jugendliche wiirden schon jetzt ihr Geld lieber fir ein Smartphone sparen. Das ist sicher
sinnvoller als zu qualmen.

2. Text
Die Wirzburger Studentin Kristina Helmreich erfand im Jahr 2012 das sogenannte Speed-Dating bei der
Zimmersuche: ,Meine eigene Suche nach einer Wohngemeinschaft hatte mich unglaublich viel Miihe
gekostet. Deshalb beschloss ich, regelmaRig ein zeitsparendes, unkompliziertes Treffen fiir interessierte
Zimmersuchende und Zimmeranbieter zu organisieren. Fiinf Minuten missen jeweils ausreichen, um
herauszufinden, ob sich die beiden Gesprachspartner iberhaupt ein Leben in einem gemeinsamen Haushalt
vorstellen kdnnen. Nur dann gibt es einen Besichtigungstermin und im Idealfall auch einen Mietvertrag.” Ein
Erfolgsprojekt, wie ihre ,, Kunden” meinen!

3. Text
Neurowissenschaftler haben mit Hirnmessungen herausgefunden, wie uns die GréRe von Buchstaben
beeinflusst. Sie dient nicht nur der Lenkung unserer Aufmerksamkeit. Ist etwas in besonders groRen
Buchstaben gedruckt, 16st es auch starkere Emotionen aus. Dabei steht jedoch der Inhalt dessen, was
man gerade liest, Gberraschenderweise erst an zweiter Stelle. Ohne Zweifel weisen diese messbaren
Geflihlsreaktionen auf die enorme Bedeutung von Buch staben in alphabetisierten Gesellschaften hin.
Testen Sie sich selbst, wenn Sie das nachste Mal ein Werbeplakat sehen.

Hinweis: Alle Angaben ohne Gewahr!
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Aufnahmetest Deutsch — Beispiel fiir den Satzbau-Test

Aufgabe: Vervollstindigen Sie die Sitze des folgenden Textes sprachlich korrekt und inhaltlich sinnvoll
mit allen Begriffen, die in den Klammern (in alphabetischer Reihenfolge) angegeben sind.

Die Begriffe diirfen grammatisch verindert werden. Grammatisch notige Worter miissen ergdnzt werden.

Beispiel: Anita hat (gut — kaufen — Stadtplan).
Losung: Anita hat einen guten Stadtplan gekaufft.

1. | Aufgrund

(ausfallen — Fest — Gewitter — heute).

Es (verschieben — Woche).

3. | Herr Schmidt ist etwas nervos, denn

(halten — morgen — sollen — Vortrag — wichtig),

sich noch zu wenig vorbereitet hat.

2. | Ich habe ein Problem mit dem Computer. Konntest

? (bitte — helfen — heute — I6sen — noch)

4. | Obwohl es andauernd regnete,

(abbrechen — Berge — Monika — nicht — Urlaub),

blieb sogar noch ein paar Tage ldnger.

5. | Stimmt es, dass Sie

(interessieren — Umweltschutz)?

Ich wiirde mich freuen,

(diirfen — neu — Projekt — vorstellen).

Hinweis: Es gibt manchmal verschiedene Losungsmoglichkeiten.
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Losungsmoglichkeiten:

1. | Aufgrund eines Gewitters fallt das Fest heute aus. Es wird um eine Woche
verschoben.
oder: Aufgrund des Gewitters muss unser Fest heute leider ausfallen. Es wird auf

nichste Woche verschoben.

3. | Herr Schmidt ist etwas nervds, denn er soll morgen einen Vortrag halten, auf den er

sich noch zu wenig vorbereitet hat.

2. |Ich habe ein Problem mit dem Computer. Konntest du mir bitte (dabei) helfen, es
heute noch zu l6sen?

oder: Konntest du mir bitte heute noch helfen es zu 16sen?

4. | Obwohl es andauernd regnete, brach Monika ihren Urlaub in den Bergen nicht ab,

sondern blieb sogar noch ein paar Tage ldnger.

5. | Stimmt es, dass Sie sich fiir Umweltschutz interessieren? Ich wiirde mich freuen,

Ihnen ein neues Projekt vorstellen zu diirfen.

oder: Ich wiirde mich freuen, wenn ich Thnen mein neues Projekt vorstellen diirfte.
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Aufnahmetest Deutsch

Leseverstehen — Beispiel 1

Kreuzen Sie jeweils die richtige Losung an.

10 Jahre Euro

1 Das Schlagwort Eurokrise ist seit Mona-
ten aus keiner Tageszeitung mehr wegzu-
denken. Viele Menschen haben daher
wenig Lust, das zehnjdhrige Jubildum des
Euros zu feiern. Doch trotz aller aktuellen
Probleme ist die Einfithrung des Euros am
1. Januar 2002 doch ein bedeutender
Schritt gewesen. Denn nie zuvor gab es in
der Geschichte des Geldes eine so um-
fassende Verdnderung wie die Umstellung
der nationalen Wihrungen zum Euro.

2 Seit Miinzen hergestellt werden, gibt es
immer wieder Bestrebungen, Wirtschafts-
rdume durch einheitliches Geld zu ver-
groBern. Das war schon vor iiber 2000 Jah-
ren so: In der griechischen Antike galten
schon bald die Miinzen Athens als Vor-
bild: Jeder Staat, der am iiberregionalen
Handel teilhaben wollte, passte das Ge-
wicht seiner Gold- oder Silbermiinzen an
die der médchtigen Athener an. Und im
ganzen romischen Reich, also von Spanien
und England bis nach Syrien und Agypten,
konnte man mit dem Denar bezahlen. —
Deutschland dagegen wurde erst 1871 zu
einem einheitlichen Wirtschaftsraum mit
gemeinsamer Wihrung. Damals vereinten
sich die 25 bisher unabhéingigen deutschen
Staaten zu einem groflen Kaiserreich, in
dem es natiirlich ein iiberall giiltiges Zah-
lungsmittel geben sollte.

3 Unsere Euro-Einfiihrung ist jedoch mit
keiner dieser Geldreformen vergleichbar.
Und das lag nicht nur daran, dass auf
einmal weit iiber 300 Millionen Menschen
in Europa das neue Geld verwenden konn-
ten und dass unendliche Mengen an Bar-
geld (Miinzen und Scheine) umzutauschen
waren. Der Unterschied besteht
im modernen Geldsystem selbst.

4 Noch vor hundert Jahren, also etwa bis
zum ersten Weltkrieg, waren Geldscheine
im Grunde ein Versprechen jedes einzel-
nen Staates, eine Art nationaler Gutschein:
Das heilit, man konnte Papiergeld jederzeit
von einer staatlichen Bank in Gold ein-
wechseln lassen, es war damit vertrauens-
wiirdig. Und die Miinzen aus Gold oder
Silber waren ja durch das Material selbst
wertvoll, niemand konnte sie abwerten.
Dies garantierte natiirlich eine Akzeptanz
weit Uiber die nationalen Grenzen hinaus;
bei hoherwertigen Miinzen handelte es
sich damals tatsdchlich um Geld.

0.

ooon

Aufgabe in Bezug auf den gesamten Text:
Welche Uberschrift passt zum ganzen Text?

Entwicklung der nationalen Wahrungen
Geschichte des europdischen Wirtschaftsraums
GroBle Verdanderungen durch die Euroeinfiihrung
Wichtige Hintergriinde der aktuellen Eurokrise

ooooo=

O O o gov

Welcher Begriff passt zum zweiten Abschnitt?
Gewichtszunahme
Handelsabkommen
Machterweiterung
Vereinheitlichungstendenz
Wirtschaftshindernisse

Welche Aussage ist laut Text richtig?
Das deutsche Kaiserreich entstand 1871 aus
wirtschaftlichen Griinden.
Deutschland war bis 1871 in viele Einzelstaaten
unterteilt.
Die Deutschen einigten sich 1871 auf die
Unabhingigkeit von 25 Einzelstaaten.
In den 25 unabhéngigen deutschen Staaten gab es
ab 1871 ein allgemein giiltiges Zahlungsmittel.

oooog=

Welches Wort fehlt im dritten Abschnitt?
angebliche
einzige
erste
grofite
kleine

oooo*

ooooo~

Welche Aussage passt zum vierten Abschnitt?
Abwertung von Silber- und Goldmiinzen
Recht zum Umtausch von Geldscheinen in Gold
Staatliches Versprechen fiir gute Scheine
Vertrauenswiirdigere Banken in fritheren Zeiten

Welcher Begriff fehlt im vierten Abschnitt?
illegales
internationales
regionales
soziales
territoriales
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5

1865 griindeten Frankreich, Belgien,
Italien und die Schweiz eine Union, der
auch Griechenland drei Jahre spiter bei-
trat. Darin wurden zwei Vereinbarungen
getroffen: Zum einen sollten alle Edel-
metallmiinzen der Mitgliedstaaten in glei-
cher Grofle und gleichem Gewicht herge-
stellt werden und zum anderen sollten alle
Miinzen innerhalb dieser Union gelten.
Diese Regelungen hatten teilweise Vor-
bildcharakter: Viele andere Staaten gaben
vergleichbare Miinzen heraus, auch ohne
der Union beigetreten zu sein. Dieses Sys-
tem bewéhrte sich bis in die Zeit vor dem
ersten Weltkrieg. Der Bevolkerung war es
egal, ob sie mit einem goldenen 20-Francs-
Stiick aus der Schweiz oder Frankreich
oder mit griechischen 20-Drachmen be-
zahlte — Hauptsache, der Goldwert solcher
Miinzen stimmte iiberein und wurde durch
den Staat abgesichert.

Der Euro hingegen besitzt, anders als das
Geld dieser Miinzunion von 1865, keinen
inneren Wert. Die 1-Euro-Miinze zum
Beispiel ist exakt ein Zehntel dessen wert,
was man sich dafiir kaufen kann. Sie
besteht ja fast nur aus billigem Messing
und Nickel. Und die Herstellung eines 5-
Euro-Geldscheins kostet nicht einmal fiinf
Cent. Man kann sich Waren oder Dienst-
leistungen damit kaufen, darf dafiir jedoch
kein Gold vom Staat verlangen.

Der Euro ist aber auch kein ,,nationales"
Geld mehr, kein Gutschein ,unseres"
Staates — ein Gedanke, der vielen alteren
Menschen fremd ist. Dennoch besitzen zu-
mindest die Euro-Miinzen eine Art natio-
nalen Charakter, denn die Riickseite darf
jedes der bisher 17 Euro-Léander indivi-
duell gestalten. Manche haben sich fiir die
Abbildung des Staatsoberhaupts (zum
Beispiel des spanischen Konigs) entschie-
den, andere présentieren landestypische
Bauwerke, Tiere, Pflanzen oder bedeu-
tende Personen aus der Geschichte und
Literatur. Schauen Sie in Ihren Geldbeutel:
Sie werden staunen, wie viele Souvenirs
aus der ganzen Eurozone Sie mit sich
tragen!

6.
[

O

Was bedeutet die Aussage zum ,,Vorbildcharakter*?

Auch wenn die Union ein Vorbild hatte, wurden
ihre Regeln teilweise von anderen Léndern
iibernommen.

Die Union galt als ein Vorbild, sodass ihre Regeln
zum Teil von anderen Landern iibernommen
wurden.

Obwohl die Union teilweise vorbildlich war,
wurden ihre Regeln von anderen Léndern
iibernommen.

Weil die Union einige Regeln von anderen

Lindern tibernommen hatte, galt sie als ein
Vorbild.

O O o oo

Welche Aussage ist laut Text richtig?
Der Staat ist nicht verpflichtet, Waren oder
Dienstleistungen gegen Gold einzutauschen.
Euro-Scheine sind im Vergleich zu Euro-Miinzen
in der Herstellung teurer.
Im Gegensatz zum fritheren Geld ist der
Materialwert des Euros sehr gering.

Mit einem Euro lassen sich nur noch 10 Prozent der
Waren im Vergleich zu frither kaufen

O O O O

ooooo=s

Welche Aussage passt zum siebten Abschnitt?

Der Euro wurde bereits in 17 Landern als Wahrung
eingefiihrt.

Geschichte und Literatur spielen in Europa eine
bedeutende Rolle.

In den Euro-Léndern gibt es erstaunlich viele
Geldbeutel als Souvenirs.

Reiche Staaten bilden ihr Oberhaupt auf den
Miinzen ab.

Welcher Begriff passt zum siebten Abschnitt?
Einseitigkeit
Gleichgiiltigkeit
Mehrdeutigkeit
Unstimmigkeit
Vielfiltigkeit
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Losungen fiir Beispiel 1 (,,10 Jahre Euro*)

. GroBe Verdnderungen durch die Euroeinfiihrung

. Vereinheitlichungstendenz

. Deutschland war bis 1871 in viele Einzelstaaten unterteilt.

. grofite

. Recht zum Umtausch von Geldscheinen in Gold

. internationales

. Die Union galt als ein Vorbild, sodass ihre Regeln zum Teil von anderen Landern {ibernommen wurden.
. Im Gegensatz zum fritheren Geld ist der Materialwert des Euros sehr gering.

. Der Euro wurde bereits in 17 Landern als Wéhrung eingefiihrt.

. Vielfaltigkeit

O 0 JN DN LW~ O
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Leseverstehen — Beispiel 2

»Die Zukunft der Mobilitdt*

Durchschnittlich eine Stunde am Tag ist der
moderne Mensch unterwegs. Er pendelt im
Regionalzug zur Arbeit, fahrt mit dem Auto
zum Einkaufen oder fliegt in den Urlaub.
Mobil zu sein ist ein Muss in der heutigen
Gesellschaft. Doch die Bewegungsfreiheit ist
teuer erkauft: Unfille, Umweltbelastungen,
Larm und Verkehrsinfarkt lassen den Traum
von der uneingeschrinkten Mobilitdt vor al-
lem in den Stidten oft zum Alptraum werden.

Forscher verschiedenster Fachrichtungen stel-
len sich im Hinblick auf diese Schwierigkei-
ten die Frage, wie die Zukunft des Verkehrs
gestaltet werden muss. Ein Hauptproblem ist
aus ihrer Sicht der zunehmende Autoverkehr,
da er den gefdhrlichen Klimawandel beschleu-
nigt. halten sie es fiir unwahr-
scheinlich, dass es eine autofreie Zukunft ge-
ben wird. Denn vor allem die Nachfrage aus
Schwellenldndern ldsst die weltweite Auto-
mobilproduktion stark ansteigen.

In Deutschland ist der Pkw nach wie vor das
bevorzugte Verkehrsmittel. Beispiel Berufs-
verkehr: Laut einer Umfrage des Statistischen
Bundesamtes vom Jahr 2008 nutzten 60 Pro-
zent der Berufspendler das Auto, wihrend nur
13 Prozent mit offentlichen Verkehrsmitteln
an ihren Arbeitsplatz gelangten. Auf das Fahr-
rad griff nur eine kleine Minderheit von acht
Prozent zuriick. Doch auch wenn viele Deut-
sche nicht auf ihr Auto verzichten wollen,
haben zumindest bei der jungen, stidtischen
Bevolkerung elektronische Hightech-Gerite
wie Handys dem Auto den Rang abgelaufen.
Das neueste Smartphone oder iPad ist fiir sie
ein erstrebenswerteres Statussymbol als ein
eigenes Auto. So weicht bei dieser Gruppe der
Stolz auf den eigenen Pkw zunehmend einer
neuen Kultur des Teilens. Fahrgemeinschaften
oder das sogenannte ,,Carsharing™, bei dem
ein Auto je nach Bedarf abwechselnd von ver-
schiedenen Personen verwendet wird, sind
o6konomische Formen der gemeinschaftlichen
Pkw-Nutzung, die sich immer weiter verbrei-
ten.

Angesichts der téglichen Staus auf Deutsch-
lands Straflen und steigender Spritpreise wer-
den in Zukunft aber auch alternative Fort-
bewegungsmittel wie das Fahrrad an Bedeu-
tung gewinnen. Den Spal am Radeln kdnnen
selbst Unsportliche entdecken, wenn sie ein
modernes E-Bike nutzen, denn solch ein Fahr-
rad

Kreuzen Sie jeweils die richtige Losung an.

Welche Uberschrift passt am besten zum Abschnitt 1?

ooood

Vorteile der gesellschaftlichen Mobilitét
Probleme der modernen Verkehrsnutzung
Gefahren im alltidglichen Leben

Umweltschutz als Herausforderung der Zukunft
Ziele der stadtischen Verkehrsorganisation

Welcher Begriff passt in die Liicke in Abschnitt 2?

Oooood

AnschlieBlend
Deshalb

Trotzdem
Uberraschenderweise
Zuerst

Welche Aussage steht sinngemdift in Abschnitt 3?

O

O O 0O O

Beim verbreiteten Carsharing fahrt man zusammen
in einem Auto.

Im Berufsverkehr werden Autos hiufiger genutzt als
alle anderen Verkehrsmittel.

Junge Stadtbewohner sind in Bezug auf Autos oft
geteilter Meinung.

Nur eine Minderheit der Deutschen hat Zugriff auf
ein Fahrrad.

Offentliche Verkehrsmittel werden im Berufsverkehr
zunehmend durch Autos verdrangt.

Laut Abschnitt 3 haben ,,Handys dem Auto den Rang
abgelaufen.“ Was ist damit gemeint?

O

O O O

Die Garantie fiir ein Handy lduft friither ab als bei
einem Auto.

Fiir manche ist der Besitz eines besonderen Handys
wichtiger als ein privater Pkw.

Handys bekommen im Ranking meist bessere
Bewertungen als Autos.

Mit einem Hightech-Handy kommt man als
Autofahrer schneller ans Ziel.

Wie muss der letzte Satz von Abschnitt 4 enden?

ooood

... ist ein teures Statussymbol

... reduziert die Staugefahr auf der Autobahn

... spart durch einen Zusatz-Motor Muskelkraft
... sollte nur mit Sturzhelm gefahren werden

... wird wegen seines Wertes hdufiger gestohlen
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5 Doch nicht jeder kann oder will Rad fahren.

Vielmehr zeigt sich ein Trend zur flexiblen,
an den individuellen Wiinschen orientierten
Kombination der verschiedensten Fortbewe-
gungsmittel. So fahrt man mit dem Bus zum
Treffpunkt der Fahrgemeinschaft, mit dem
Fahrrad zum Bahnhof oder mit dem Auto zur
S-Bahn-Station. Verkehrsplaner miissen diese
Anspriiche beriicksichtigen, indem sie z. B.
geniigend Parkplétze an den S-Bahn-Stationen
in Vororten zur Verfiigung stellen.

Auch der demographische Wandel fiihrt zu

. Wihrend in deut-
schen Stiddten eher jiingere Menschen leben
und die gute Verkehrsinfrastruktur genieB3en,
steigt in landlichen Gebieten der Altersdurch-
schnitt der Bevolkerung stetig. Doch die Bus-
und Bahnverbindungen sind auflerhalb der
Stadte oft unzureichend. Wer kein Auto hat,
kommt nur schwer zu Einkaufsmdéglichkeiten
oder kulturellen und sozialen Veranstaltun-
gen. Das steht im Widerspruch zu dem wach-
senden Bediirfnis vieler Senioren, auch ohne
Auto moglichst mobil zu bleiben und aktiv am
gesellschaftlichen Leben auf dem Land teilzu-
nehmen. Gerade dort miissen also innovative
Konzepte fiir 6ffentliche Verkehrsmittel ent-
wickelt werden, sonst wird Mobilitit zum
Vorrecht einer bestimmten Bevolkerungs-

gruppe.

Immerhin hat sich das Angebot fiir lingere
Strecken innerhalb Deutschlands schon etwas
verbessert: Seit kurzem gibt es als attraktive
Alternative zu Auto und Bahn den Fernbus,
den auch éltere Reisende gerne nutzen. Friiher
durften Linienbusse nur mit besonderer Ge-
nehmigung Fahrgiste weiter als 50 Kilometer
transportieren. Damit wollte der Staat die 6ko-
logisch sinnvollere Eisenbahn vor Konkurrenz
schiitzen. Erst Anfang 2013 wurde diese ge-
setzliche Beschridnkung aufgehoben. Inzwi-
schen verbinden immer mehr private Fernbus-
linien viele deutsche Orte, vor allem Grof3-
stadte, miteinander. Zwar sind die Busfahr-
karten in der Regel deutlich billiger als ver-
gleichbare Bahntickets, ob aber der Fernbus
tatsichlich, wie einige Experten vorhersagen,
zu einer ernst zu nehmenden Konkurrenz fiir
die Bahn wird, zeigen die néchsten Jahre.
Auch wenn die Bahn nicht immer piinktlich
ankommt, finden sie viele Reisende sicherer
und fiir lange Fahrten bequemer als einen Bus.
So bleibt sie wohl vorerst das wichtigste
offentliche Personenbeforderungsmittel.

Welcher Begriff passt am besten zum Abschnitt 5?

ooood

Anspruchsdenken
Flexibilitatsbediirfnis
Gemeinschaftsgefiihl
Orientierungshilfe
Planungswunsch

Wie muss der erste Satz von Abschnitt 6 enden?

OOoOn

... neuen individuellen Chancen
.. landwirtschaftlichen Problemen
.. strukturellen Verbesserungen
.. verkehrstechnischen Herausforderungen
.. widerspriichlichen Ansichten

Am Ende von Abschnitt 6 steht: ,, sonst wird Mobilitdt zum
Vorrecht einer bestimmten Bevolkerungsgruppe.

Welcher Begriff beschreibt diese bestimmte Gruppe?

oooon

deutsch
innovativ
kulturell
Offentlich
stadtisch

Welche Aussage ist laut Abschnitt 7 richtig?
Fernbuslinien sind attraktiv,

O

oo oo

da sie eine dkologisch sinnvollere Alternative zur
Bahn darstellen.

obwohl sie weniger piinktlich sind als die Eisenbahn.

seitdem sie die Genehmigung fiir mehr Fahrgéste
haben.

well sie nicht so teuer sind wie die Bahn.
wenn altere Menschen sie nutzen kénnen.

Welche Definition ist richtig?
Mit einem Personenbeforderungsmittel

ooood

werden Mittel fiir mehr Personal gefordert.

werden Personen mittelmafig gefordert.

werden Personen auf eine hohere Position befordert.
werden Personen zu einem anderen Ort befordert.

wird die Zahl der 6ffentlich beforderten Personen
ermittelt.
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Losungen fiir Beispiel 2 (,,Die Zukunft der Mobilitiit*)

Welche Uberschrift passt am besten zum Abschnitt 1?
Probleme der modernen Verkehrsnutzung

Welcher Begriff passt in die Liicke in Abschnitt 27
Trotzdem

Welche Aussage steht sinngeméf in Abschnitt 3?
Im Berufsverkehr werden Autos héufiger genutzt als

alle anderen Verkehrsmittel.

Laut Abschnitt 3 haben ,,Handys dem Auto den Rang abgelaufen.” Was ist damit gemeint?
Fiir manche ist der Besitz eines besonderen Handys wichtiger als ein privater Pkw.

Wie muss der letzte Satz von Abschnitt 4 enden?
... spart durch einen Zusatz-Motor Muskelkraft

Welcher Begriff passt am besten zum Abschnitt 5?
Flexibilitatsbediirfnis

Wie muss der erste Satz von Abschnitt 6 enden?
... verkehrstechnischen Herausforderungen

Am Ende von Abschnitt 6 steht:
,,sonst wird Mobilitdt zum Vorrecht einer bestimmten Bevolkerungsgruppe.*

Welcher Begriff beschreibt diese bestimmte Gruppe?
Stadtisch

Welche Aussage ist laut Abschnitt 7 richtig?
Fernbuslinien sind attraktiv, weil sie nicht so teuer sind wie die Bahn.

Welche Definition ist richtig?
Mit einem Personenbeforderungsmittel werden Personen zu einem anderen Ort befordert.

Hinweis: Alle Angaben ohne Gewiabhr!
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Studienkolleg bei den Universitdten des Freistaates Bayern
Aufnahmepriifung zum Wintersemester 2022/23

Muster Mathematiktest

Gruppe A
Testnummer:
Nachname:
Vorname:
Kurs: T
Bewertungseinheiten:

Es sind keine Hilfsmittel erlaubt. Arbeitszeit: 45 Minuten

Aufeaben T1 bis T5:

Bei den Aufgaben sind nur Ergebnisse anzukreuzen. Nebenrechnungen dafiir sind nur auf den
gelben Bléttern durchzufiihren und werden nicht bewertet.

T1.

T2.

Vereinfachen Sie auf dem Blatt fiir Nebenrechnungen den folgenden Term so weit wie
moglich und kreuzen Sie hier ein richtiges Ergebnis an!

/4 BE

a™+am®  a™m-a" 4a?™
am—qn am+4qn - azm—_g2n
-2 0 |-1 0 10 0|1 012 ]

2m 2n m n _
a“"+a 2a —-2a 1 1

. 0 o= O |0 0 0
azm_g2n azm_azn azm_aZn aMm4qn am—qn

Vereinfachen Sie auf dem Blatt fiir Nebenrechnungen den folgenden Term so weit wie
moglich und kreuzen Sie hier alle richtigen Ergebnisse an!
/3 BE
1% 6\/E . 12 _
(W * T) £

Ve 01 %8x 0% 0 [Vx—x 0| x4+ 4x 014+ Y ]
3 1 1 1

x+ [ |xz []|x1z2 [] x5(1+x_%)D ‘/;(1_\/})5 x1_12(1+x%)[




T3.

T4.

TS.

Gegeben ist der folgende Graph zur Funktion f(x)=ax” +bx+c.

A

Y.

N

A Ao

/3 BE

Bestimmen Sie auf dem Blatt fiir
Nebenrechnungen die passenden
Werte der Parameter a, b und ¢ und

kreuzen Sie hier jeweils das

/ 1 \ richtige Ergebnis an!
/ \
-2 1,5 -1 -0,5 0 0,5 1 1,5 2
a (] [] [] [] [] [] [] [] U
b= [ [ [ [ [] [] [] [ [
c= [] [] [] [] [] [] [] [] U
Das Dreieck ABC ist rechtwinklig mit dem rechten Winkel bei A
C. Der Winkel bei A wird mit a bezeichnet. Die Strecken [BC]
und [DE] sind zueinander parallel.
AuBerdem gilt: a :== BC = BD.
Bestimmen Sie auf dem Blatt fiir Nebenrechnungen eine D E
moglichst einfache Formel fiir die Lange der Strecke [DE], die
die Streckenlidnge a und das Winkelmal} a enthalt!
Kreuzen Sie hier ein richtiges Ergebnis an!
/4BE ° 2 c
DE =
a(l+ cosa) [ 1_:2)5“ 11 —-a)cosa U |a(l—tana) [ 1+tc;na O
(1+a)tana [l |a(l —sina) [ 1+;na O l(1—a)sina O |a®sina O

Bestimmen Sie auf dem Blatt fiir Nebenrechnungen zur folgenden Funktion f die
maximale Definitionsmenge Dy © R und kreuzen Sie hier ein richtiges Ergebnis an!

fix e f(x) =In(3 —V9 — x2)

/ 4 BE

Maximale Definitionsmenge Dy =
? 1 |R | RY 0| [-3; 3] O
1-3; 3] 1 {-3;3} 0 [{=3;-1;1;3} [ |R\[-3;3] 0
R\]-3;3[ 0 [[=3;3]\ {0} 1 11-3;3[\ {0} 0 {=1;1} O
MC: /18 BE



Aufgaben T6 bis T8:

Bei den Aufgaben gibt es keine Ergebnisse zur Auswahl.

Alle Uberlegungen, Skizzen und Berechnungen sind auf dem vor IThnen liegenden weifen
Blatt durchzufiihren und werden bewertet.

T6. Bestimmen Sie alle reellen Losungen x der folgenden Gleichung:
2_4x_2x+3=2x_22

/5 BE
T7.  Bestimmen Sie die Losungsmenge L der folgenden Logarithmusgleichung:
log,o40 — log,(x — 6) =log,(x + 6) —log;( 25
/ 4 BE
T8.  Durch Rotation des rechtwinkligen Dreiecks ABC um BC entsteht ein Korper.
Bestimmen Sie das Volumen des Korpers in Abhédngigkeit von ¢ und S!
/5 BE

/32 BE



Studienkolleg bei den Universitdten des Freistaates Bayern
Aufnahmepriifung zum Wintersemester 2022/23

Muster Mathematiktest

Gruppe A
Testnummer:
Nachname:
Vorname:
Kurs: M [ W [
Bewertungseinheiten:

Es sind keine Hilfsmittel erlaubt. Arbeitszeit: 45 Minuten

Schreiben Sie auf dieses Blatt nur die Losungen!
Verwenden Sie fiir Nebenrechnungen die gelben Blatter! Diese werden nicht korrigiert.

Berechnen Sie! BE
1. 473 +758 = - 2. 323:17= o 0O 0O
3. 423-255= _ 4. 1,2-43= _ 0 0
5. (-1,5) - (-15) = - 6. V400 = o OO0
Geben Sie das Ergebnis als vollstindig gekiirzten Bruch an! (vollstindig gekiirzt: 13 =)

7. == - 8. 2= L 0o
9. Z4z-=-= - 0. =22 - 0O

Wandeln Sie den Bruch in einen Dezimalbruch (Kommazahl) um!

, 1. == : 0 0
100 —

11.

S lw
I

Schreiben Sie die Zahl als vollstindig gekiirzten Bruch!
13.  08= 14.  0375= O 0
Ergdnzen Sie!

15. 20 % von 2500 € sind €. 16. 150 € sind % von 200 €. 0 O



BE

Multiplizieren Sie aus und vereinfachen Sie!

17.

18.

19.

Faktorisieren Sie so weit wie moglich!

(5x +V3y)(V3x — 5y) =

()~

(11a? — 4b)(11a? + 4b) =

(Faktorisieren: 20a”bh —5bc* = 5b(2a + c)2a —c)

20.

21.

22.

Bestimmen Sie die Losungsmenge L!

23.

25.

27.

29.

30.

31.

32.

33.

36xy2z3 + 24x3yz? — 48x%yz? =

75abc3 — 48a3bc =

4x2 + 4/5x + 5 =

—4x+3=-9; L={

——=-2; L={

x+4
x? =625 L=/{

—3x* +3x+ 6 =0;

0
U 0
U 0
0 0
0
U0
24 5-2x=-3; L={ Y OO
26. VIl—x=4;L={ Y00
28.  10¥ =0,001; L= { Y00
L={ } 000
L ={ } 000
X =
L:{ - gog
y=___
X =
L:{ - gog
y=___
L={_: ) s ) 0000

/50 BE
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Ubungsaufgaben zur Vorbereitung auf den

Mathematiktest



1.

Polynomdivision:

1.1 Dividieren Sie!

a) (5x° — 165> + 58x — 11):(x* = 3x + 11) =

b) (42x” — 13x” — 104x + 84x> + 9x):(6x* + 11x* +1) =
) (x* - 1):(x+1) =

d) (18x+9—32x " +5x %):(3x ' —0,5x ) =

)X —x N:(l+x = Los.: = X

D+ Xy —xy —y)x Xy H XY Hxy +y) =
g) (a’b + 2a’b* + ab’):(a+b) =

h) (6a* — 3a’b® — 4ab + 2b):(2a — b%) =

1.2 Bestimmen Sie die Losungen folgender Gleichungen:

Los.:=5x—-1
Los.: = 7x° —15x° +9x
Los:=x —x +x— 1
Los.: = 6x° + 4x — 10
X+ —x+1- 2
X+1

Los.:=x —y

Los.: = a’b + ab’

Los.: = 3a’> —2b

a)x3—3x2+4=() Los.:-1;2;2

b)x>- 6 x> +32=0
X +3x°—4=0
d)x*—27x-54=0
)X —-7x+6=0

f)x’—13x+12=0

. 19 5
19,02 0
& X ~35%" 36

hx’-x*—x+1=0
Hx—2x'—x+2=0
DX -3x-6x+8=0
k) x’—3x*—4x+12=0
Dx—4x*-9x+36=0

mx —5x"—2x+10=0

-2:4;4
-2;:-2;1
-3;-3;6

-3;1;2



nNx-—x-5x+2=0 ~2:15+0,5y5

0)x'—4x’-19x* +46x+120=0 3;-2;4:5
p)x*— 15X +10x+24=0 4;-1;2;3
Px'+4x’+2x —4x-3=0 3;-1;-1; +1

2. Bruchterme:

2.1 Fassen Sie zusammen!

12 LGS'=az+b2
a-b a®-p° Toadt-pd

2.2 Vereinfachen Sie soweit wie moglich!

343 +4/6 ) 3+4/2

= Los.: =

Y (V6 -v2)2y3 +3) T J6+42

a'b’x?y —u?v°x%y +a’b’xy? —ulv°xy? Lis.: -

b =
) u?v®xy —a*b’xy —u’v°x?y? + a’b’x%y? xy —1

b 1,3, 5 8 i
2n 23 2n—3 2n+1 o 8

1-x* 1+x 1 . 1
d) 3 +—6__5: LOS.Z:—8
X X X X
Xm +Xn Xm _Xn X2m +X2n _ L o X2m +X2n
e) m n + m n o2m 2n 08.. = 2m 2n
X =X X +X X7 =X X =X

3. Quadratische Gleichungen:

3.1a)x*—8x+ 16 =0; IL={4} b)x*+7x=0; IL= {0; -7}
)% —5x+ 6=0:; IL={2; 3} d) X +6x-3=0;  IL=1{-3+23]

2 2 2 2

e)3x +x-2=0; IL= 5;—1 f) 6x"—5x—6=0; IL= 1,5;—§



g) 5x° +2x + 1 =0; IL={ }

i) x*—9x—22=0;

IL={11;-2}

h)3x>-10x+6=0 IL= {%i%ﬁ}

DX Hx-1=0;

IL=1{ 3

3.2 Gleichungen, die auf quadratische Gleichungen fiihren:

a) 3x° +%:14
X

e)x' —8x*+ 15 =0;

—

g)x-6\/;+4=0; IL=

) (3> —7)y2x* -5 =x"—1;

4. Wourzelgleichungen:

a) VX+7 +1=2x; IL={2}

c)x+243x+1=7-2x; IL={1;5}

) V2x—3 +/x+3 =/5x+6 ;

f) VX—6 +4/1-x =4/2x-5;

g (x-7)""=02; IL={025}
i) (xf’ +4j3 =16; IL={32}
- k) (x-2)¥x?-9=0; IL={+3}

- myx2-5 = x-5 IL={}

0) (x+6)%"° =§;

IL={i2;i\/§} by x'+xX-1=0;  IL=p2+5]

IL={2;-1}

IL={3;+/5f f)x-8+/x +15 =0; IL={9;25}

4+6y5] h)yx+24x-24=0; IL={l6}

|L={J_r\/§;4_r\/§}

b)2-x=+44-3x; IL={0;1}

d) VX+8 + 12 =7, IL={1,8}

Jx+8
IL={6}
IL={ }
h) (2 — x3)°S = (2—x2)%; L= 142
D AXx+5+420-x=7; IL={4; 11}
DVAd-x+1+x=3  IL={0;3}
n) (x% + 24)2 = 4; IL = {4}



5. Ungleichungen:

a) X <4x ; L=} oo;—4[U]0;+0[ byx-64x +8>0 IL=[0:4[U6;+ oo
c)2<X_J_“1<3; IL=1]2;3 d) (x—5) <4; IL={x|3<x<7 }
) x—4x>-3; IL=[0A]u[9g+o] B 2x-3/r<2 IL = [0; 4
9“2 0. =Twfukiro] B (x+3)c—4)20; IL=] o —3]u sed]

i) (2x-3)(5x-8)<0; IL=[15;16] Dox? +6x-27>0 IL=]a0;-9[ L Bi+oo

k) x(x-=3)>0; IL=}o0[uB+w] 1) x*-x<6; IL=]23]
m) (x-3)2>1; IL = |- o0;2[ U [+
ny Lo, IL=1;2[u; 9

=2

0) Zeichnen Sie die Bereiche aller Punkte (x; y) in IRxIR , fiir die gilt:

ol) x£|y| 02) |x+y|21

6. Gleichungssysteme:

x+4y= 4 IL:{(_ZEJ} %x—%y = 1 IL={10;12)}

a) 2 b) 1

7X+6y=-5 gX—Zy = 1

1 1 8 a b

e+ =0 IL=1{-5-13 - =1 IL=3la-bja+b
0 X y 65 {< )} d) X+y X-Yy {( )}

5. .18 ., ¢ b a b’-a’

X 'y X+y x—y_ 2ab

3 _4 _4

B 4 4 _

e) 6X \/ZV keine reelle Losung! f) X2—y2—16 IL={(20)(-20)}

—+—==1 X -y =

x Ay



X y L (41 " y-10xy +2x=0 _n. [11}
2.3 ., {061 ) ay_20xy+3x-0 "1 2g

7. Exponentialgleichungen:

a) 2*=8; IL = {3} b) 2* = 64; IL = {6}
c) (Q =8; IL={-3} d) (1j =16; IL={-2}
2 ’ 4 ’
e) 5°=5; IL = {3} f) 337 3°=0; IL={-2}
1 1 4
9 (55 =(5*2p ; |L={—§} h) 0,1¥=100; IL={-2}
i) 2¥=0,125; IL={-3} ) 11"-1=0; IL = {0}
X 3 5x+1 2x-3
k) 4-8=0; |L={E} [) 5% =253, IL={-7}
m) 2 - 2*=3; IL = {2} n) 397+ 9% 4 277 = 305, |L = {2}
0) 37123 +27=0; IL={t2} p) 10™7"+9910"=10;  IL={-1}
q) 4 122" +32=0; IL={t2} 1) 2™ +2™ 2" =0; IL = {1}
X 2-x x+1 x-1 .~lx 16
8) 28 =3 +2*%; IL = {2} t) 2% 2%l 44217 =3; IL:{Ig7}
1) 9* - 23— 63=0; IL = {2} v) 3100* 10" = %-103 coIL={1}

8. Logarithmusgleichungen und Exponentialgleichungen:

8.1 Formeln fur Logarithmen:

b*=y < x=log,y




(yelR*undbelR* {1})

z.B. 05"=3 < x:Iogo53=£
’ g 0,5

Der dekadische Logarithmus: log,,a =:Iga; Ig1=0; 1g10=1 19100 =2;

Der natiirliche Logarithmus: log, x=Inx; In1=0; Ine="1

(e =2,71828... heilit Eulersche Zahl)

Rechengesetze flir Logarithmen (u, v > 0)

log, (u-v)=log, u + log, v

n
log, u" =n-log, u ,

log, b" =n
log,a .. .

log.a = 9 die Basisumrechnungsformel
log, €

Iogb(EJ =log,u — log, v
v

log,1=0

blogbn =n

(@>0undb,c IR ohne {1})

8.2 Aufgaben:
8.2.1 Berechnen Sie x !

a)lg 0,1 =x IL={-1} b)log, 5 4 = X

d)log, 81=x IL={-4} e)log, 42 = x

3

g)log,05=x IL={-1} h)log, 1= x

Dloggs2=x IL={-1] k)log, 4 = x

2

m)log, 27 =x IL={-3} n)log, 2 = x

IL={-1 c)log,s8=x IL={3}

IL={2} 2% =x IL = {3}
IL={0} i)log,4=x IL = {2}

IL={-2} Dlog,~/6 = x 'L:{%}

IL={-1 o)logs125" =x IL={-3}

3 2
p)log,, 144 = x IL = {2} Qlog,s0125=x IL={3}r)log,32=x  IL={5}
$)Igl0000=x  IL = {4} tlog, V5> =x IL= {%} u)log,4v2 =x IL={25)




v)Iog3%:x |L:{—1} w)Iogo_25%=x |L:{%} x)10g,5025=x IL={2)

8.2.2 Fiir welche Werte von x gilt?

a)log ;a"® =x IL=1{-3} b)Iogazi:x IL:{—l}

Ja 4
c)log, 0,25 =2 |L={%} d)log, 8 =-3 IL:{%} e)log, 3=0 IL={}
fllog,x=4  IL={16} g)log,x=1 IL={2}

8.2.3 Zerlegen Sie!

a) log, (uvw) = Los.: =log, u+log, v +log, w
b)log, e_-:] = Los.: =log, e+log, f—log, g—log, h
g .
c)log,u™® = Los.: =-5log, u
dylog, —— = Los.: =—og. b
o .« =—7log,

e)log, (X2 —y2)= Los.: = loga(x—y)+10ga(x+y)

&.2.4 Fassen Sie zusammen!

a)log, x+log, y—log, z= Los.: =log, Xy
z
, 1
b)—log, x—log, y = Los.: =log, —
X-y
3
1 ; 3
c) 3| log, 3-2log, x——log, vy |= Los.: =log,| ——=
2 x?2 \/y



d) m-log,(x+y)-n-(log, x +log, y) = Los.: =log, ~———

8.2.5 Bestimmen Sie die Definitionsmenge ID und die Lésungsmenge IL !

a) Ig(3x—2)=-1; ID={X|XeIR/\X>§} IL=1{0,7}
b) Ig(4x)+|g(gj:1+I92 : ID=IR* IL={5
¢) log,(x +2)+log, x-log, 3=0; ID=IR* IL = {1}
d) log(3x —5)=Ig(2x +6); ID={X|XeIR/\X>§} IL={11}
e) (Igx)* —lgx =0,75; ID=IR* IL={10";107°°}
) X'** =1000; D=IR’ IL={107|
g) (100x)* =1000; ID=IR’ IL=10";10]
h) 2* >100000 ; ID=IR |L={X|XE|R/\X>%}
g
140
lg—
) 151072 =47 ; ID=IR IL=]—3_
1925
j) 10¢" =8 3%; ID=IR L= 1980
IgE
3

k) 11¥'=10; ID=IR

L [lg110
Ig11



8.2.6 Bestimmen Sie die Losungsmenge IL !

a) x* +x*-Igx® =0;

b) In(x+\/x2 +‘I)=1;

c) X-x*"'% =10000;

y-lgx=x

d)
y*-y=0

e) log, ava =X;

a

f) log,; 0,008 = x ;

g) log, 4 -log, (3x)+2-log, x =0;

1

h) |ng @ =

-7

i) log, 25" =-2;

5
j) logg 2 =X;

11
k) log, — =——;
) 93773

) Iogzézx;

m) log; x=4;

n) (10x)°* =100;

0) IOgaZai:s:X;

10

IL = {625}

IL = {10, 0,01}

IL={-15}



x*+3
p) Iogz[m]:logzxﬂogﬂ; IL={1}

8.2.7 Skizzieren Sie den Graphen der Funktion f, : x> f, (x) = —ln(ij, a>0
a

sowie den Graphen der Umkehrfunktion £ !

9. Trigonometrie:

C
& K \<¢ &
\Q\(\\@_ \_ﬂ %%ﬂ
5 - 90 &%
e 7 AZ =
Wb \>
\ a p /
Hypotenuse
sina - Gegenkathete _ a oS o — Ankathete _ b
Hypotenuse ¢ Hypotenuse c
tan o — Gegenkathete _a cot o — Ankathete b
Ankathete b Gegenkathete a
Funktionswerte besonderer Winkel, Vorzeichen
o 0° 30° 45° 60° 90° 180° |270° |I II 111 v




1 1 1
i 0 —  |=v2 |=V3 1 0 1|+ + - -
S o 2 2 2\/_
1 1 1
1 “B =2 = o Qo |+ |- i +
COS 2\/_ 2\/_ 2
1 nicht nicht
tano |0 5‘/5 1 V3 et |0 def. |7 | o
nicht 1 nicht
cota [qop (V3 |1 5‘/5 0 def. |Y T o
Additionstheoreme:

sin(r+y)=sinxr cosy+siny cosx

sin(r —y) =sinzr cosy —siny cosx
cos(x + y) = cosx cosy —sinzx siny
cos&a: — y% = COST cosy +sinx siny

tanzx + tany sin(x +y)

tan(r 4+ y) = —
(Bl l—tanzr tany cos(zr+y)
tanr — tany sin(r — )
tan(r —y) = =
14+ tanx tany cos(r —y)
Doppelwinkelfunktionen:
, _ 2tanzr
sin(2r) = 2sinr cosr = ————
' 14 tan“x )
. . 1 —tan“zx
cos(2x) = cos’x —sin’z =1 —2sin*x = 2cos’r — 1 = —————
1+ tan“zx

¢ (2 ) 2tanx 2
an(2z) = —
. 1 —tan’z cotx —tanzx

sinz = 5 (1 — cos(21‘,))

cos? 7 — % (1 + cos(ZI))

tan’x — 1- cos(2x)
1+ cos(2x)

Summen zweier trigonometrischer Funktionen (Identitdten):

a:~|~ycosx—y
2 2

T 41 T —1
IJSin y

sinx + siny = 2sin

sinx —siny = 2cos

3

12



cos T + cosy = 2¢os

COS

Tty r—vy

. Tty
COST — COSY = —2SIn —

Das Bogenmal:

o-T
X =

180°
Aufgaben:

Fiir welche x mit 0° < x <360° (b.zw. 0 < x < 2n) gilt?

a) sinx =sin2x  x e {0° 60° 180° 300°] b) cos’® x —sinx :% x € {30°150°}
¢) sinx+cosx = 1; x e {0% 90°} d) cos(x—45°)+%\/§=0; X € {195° 255°}
e) sinx+cosx =0;x e {135% 315°} f) sinx —cosx=0; X € {45° 225°}

g) sin® x +cosx = 1;x € {0°% 90°, 270°}

h) sinx +cos(2x)=1; x € {0°%30°,150°,180°}

i) sin(2x)+2cos? x = 2; x € {0° 45°180° 255°}

j) sinX-cosx = —%\/5; x e {120°;150° 300°; 330°}
k) 1+ cos(2x) = cos x ; x € {60°,90° 270°; 300°}

I) 4cos?x-3=0; x € {30°%150° 210°;, 330°}
m) sin® X +cosx =125; x € {60°; 300°}

n) sin?x =3cos?x A xelR; Xe{ig+k-n/\k62}

13



X+ —En
0) ¥=3

sinx+siny =15

q) sinx-tanx =1+cosXx;

s) (1+sinx)-cosx —cos?x=0;
t) 4-sinx+3-tan’x =2;
u) sinx+2-tan’x=25;

v) tan(2x)=3-tanx;

W) SiNX +CoSX = sin® X+ cos® X ;

x elR

N3

O)l?—]

} (singjz =%(1—cosx);

T n} r) sin(2x)+2-cosx=0; Xe{g %n}

]

e {30°,150°; 210°, 330°}

n3 5 7
XE{—,— T, —T —T
4°4"4 4

e {0° 307 150°, 180°; 210°, 330°}

oolm

T
3

x e<0;

|\>|oo

<l
<l
{

.
2

x € {0°% 90°}

xe{ |

X) sinx-cosXx =1;

y) Zeichnen Sie den Graphen der Funktion f:x+> y=1+2- sin(2x—%j, x e lR.

10 Aufgaben zur Geometrie:

10.1. Beweisen Sie, dass die Flicheninhalte der Dreiecke A ABC und A ADE gleich sind.

C

Die Strecken [EB] und [CD] sind parallel.

Beweis: Der Schnittpunkt der Strecken [DE] und [BC| werde mit S bezeichnet. Die beiden Dreiecke
haben das Viereck ABSE gemeinsam. Es bleibt noch zu zeigen: A BDS ist flichengleich zu AESC.
Nun gilt: ABDC ist flichengleich zu A EDC, weil diese beiden Dreiecke die Seite CD gemeinsam
haben und die Hohe in beiden Dreiecken gleich ist ([EB] ist parallel zu [CD]).

= AESC ist flichengleich zu ABDS = die Behauptung.

14



10.2 Einem Kreis mit dem Mittelpunkt L und dem Radius R= 10 cm sind drei kleinere Kreise mit
den Radien r einbeschrieben. Berechnen Sie den Radius r der kleineren Kreise.

Losung: R =10 cm = 2r +x (x ist der Abstand vom kleinen Kreis zum Mittelpunkt L des grof3en
Kreises). = x=10-2r.

Nach dem Strahlensatz gilt: (X + r): R=2r:10y3 (Seitenlidnge s im gleichschenkeligen
Dreieck bei gegebenem Umkreisradius R=10, %S =R-.c0s30°=R- %\/5 —s=10+/3 ).

10043

Ausrechnen liefert den Wert r = —
20+104/3

~ 4,64 [cm] (mit dem Taschenrechner).

10.3 Einem Kreis mit Radius R =AH sind 7 Kreise mit gleichem Radius r = DN so einbeschrieben,
dass sich die Kreise bertihren. Welcher Teil der Fliche des groen Kreises wird von den 7
kleinen Kreisen bedeckt?

Losung: Es gilt r= (R-r) sin30° = (R-r) 0,5=0,5R-0,5r < 3r=R

15



Fliche des groBen Kreises: Fr = R?m = 9r°n
Fliche der 7 kleinen Kreise: 7 F, =7r’n

2
;r 211: = ! Antwort: g der Fliche des groB3en Kreises werden durch die 7 kleinen Kreise
r-m

bedeckt.

10.4 Es soll der Abstand zweier paralleler Sehnen in einem Kreis mit Radius r = AB=65cm

berechnet werden. Die Sehnenlédngen sind s; = CD=112 cmund s, = EF = 126 cm.
D~  C
A
F

Losung: E=X1; mzxz;

nach dem Satz des Pythagoras gilt im A AGD: X12 +56° =652
und im A AFH: x,” +632=65° = x,=33 und = x,=16
Der Abstand betrigt 49 cm.

D" N C

=
L

Ny

10.5 Von einem Punkt B eines Berges sieht man den Gipfel D eines zweiten Berges unter dem

Winkel a.. Der Punkt B liegt a = AB Meter iiber dem See. Das Spiegelbild E des Gipfels im

16



See sieht man von B unter dem Winkel (3.

Gesucht ist die Hohe b = CD des zweiten Berges in Abhéngigkeit von a, o und f.

D

i _ Lo a c=_a
Losung: (1) sinf = BE = BE Sinp
(2) Nach dem Sinussatz gilt: % = S?n(B _ oc) —~ ED= ﬁM
ED sin(B+a) sin(B—a)
(3)b=ﬁzﬁ-sin5:ﬁ-m-sinﬁz a -Sin(a+ﬁ)-sinﬁ:a-8in(a+ﬁ)

sin(B—a) sinf sin([3—(x)

10.6 Die Spitze eines Turmes wird von Punkt A aus unter einem Winkel o = 30° gesehen, vom
Punkt B aus unter einem Winkel 3 = 60°. Die Strecke AB =80 m lang. Wie hoch ist der

Turm? Hoéhe h = CD.

Losung: xACB =y =30° wenn a =30°

17



sino._ BC sin30° BC . BC-80

nach dem Sinussatz gilt: ——=—; —
siny AB sin30° 80

h:ﬁzso.sineoozso-%\/§:4o\/§ (~69,2m)

10.7 Gegeben: A_C=C=200m; %:b=130m; ﬁ:e:'lZCm;
gesucht: sina; sinf; siny;

Losung: nach dem Lehrsatz des Pythagoras angewendet auf das A BDC folgt: BD=5cm
und analog fiir das A ADC folgt: AD =16 cm
— AB=a=11cm ;

in ABDC sci DBC =" = sinp’ =S =12
b 13
sinB:sin(180°—B*)=sinB* = sinﬁz%
Sina:3=2:£=0,6
c 20 10
(Sinussatz): S_”w:E = sinyzo,ﬁ.ﬂzg
sina b 13 65

10.8 Gegeben: C:ZE:ZE:6cm; r:W=20m; y:ﬁ ;
gesucht: x=CT

18



Losung: die Dreiecke A ADC und A MTC sind dhnlich

(1) %:(y+2r)=r:x 1) y+2r=%x
)] %:(x+%)=r:(y+r) )] yz%x

(I)—(II):rzx-(zi—Ej—r = x:% = x=48cm und y=32cm

10.9 Gegeben ist das Rechteck OAPT mit a = S_A; b=BT =4a ;

gesucht: X =0A; y =0T

19



Losung: (I) die Dreiecke A APS und A APT sind dhnlich = a:y=y:x=y? =ax ;

2

(II) die Dreiecke A APT und APTB sind dhnlich = y:x=x:b=y= % ;

4

aus (1) und (Il) folgt: ax =X (firx=0) x=2a%¥2 und y=a-3/4

b2

20



Studienkolleg bei den Universitiiten des Freistaates Bayern

Aufnahmepriifung
Mathematiktest
Priifungsnummer: .............ccccvveeeee.
NaAME: .ooviiiiiiiiiiiiiie
Studienfach: ........cccccccoes i

Hinweis: Die Bearbeitung und die Losung sind auf diese Blétter zu schreiben.
Es sind keine Hilfsmittel erlaubt. Arbeitszeit: 60 Minuten

1. Fiir welche x € IR gilt:
(6x’ —7x* —x+2)=0

// Losung: durch Probieren findet man x = I als eine Losung.
die Polynomdivision liefert: (6x° — 7x* —x + 2):(x-1) = 6x° —x - 2

2 1
Lo IL=<1—;——=¢ /
osungsmenge { 3 2}
2. Vereinfachen Sie:
e 4Ax \ﬁ _
Ux - &x ) Vx
// Losung: ... =2//

3. Vereinfachen Sie:
ay+1 a a 1
2 _1 T2 "2 -
yo-1 y=1 y°+y) y"+y

// Losung: ... = y-a //

y -1

4. Fiir welche reellen Werte von k hat die folgende Gleichung genau zwei verschiedene reelle
Losungen?
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“-kx+k+3=0

// Losung: die Diskriminante D = k2 — 4k —12 > 0 < k>6 oder k< -2 //

5. Fir welche x € IR gilt:

2X+1
X—-2

// Lésung: die Definitionsmenge 1D =R ohne {2}

1. Fall: x> 2 :>|L={}

2.Fall: —%£x<2 = |L={X|X€|R/\—%SX<1}=|:—1'1|:

3 2’3
1 1 1
3Fall: x<—-— = IL=X|xelRA-3<x<-—=p=|-3;—=
2 2 2

Gesamtlosungsmenge |L = {X | xelRA-3<x< %} = }— 3; 1[ //

6. Bestimmen Sie fiir die folgende Gleichung die maximale Definitionsmenge D sowie die
Losungsmenge L in der Grundmenge G = IR

log, (x +3) +log,(x —2) =1+log, x

// Lésung: die Definitionsmenge 1D = ]2; + oo[

l0g, |(x +3)-(x - 2)| = log, (2x)
& xX+x-6=2x < x*-x-6=0 < x=3 v x=-2
die Losungsmenge \L = {3} //

7. Bestimmen Sie die Losungsmenge L in der Grundmenge G = IR.
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9x A 33x—1 — 3—2 . 27x

JLosung: 3% 3% =32.3% o 3%1-3%2 o Bx_1-3x-2 x=—%

die Losungsmenge L = {— %} //

8. Fiir welche x € IR und 0 < x < 2x gilt die folgende Gleichung:
1+c0os2x =cosx ?

// Losung:
1+2cos’x-1=cosx <« cosx-(2cosx-1)=0 < cosx:Ovcosx:%

;gn;én /
2 3

die Losungsmenge L = {

N3

T
3

9. Jemand hat 30 Flaschen Getrinke der Sorten A, B und C fiir 30 gleiche Miinzen gekauft.
x, y und z sind jeweils die Anzahl der Flaschen von Sorte A, B und C.
Fiir 3 Flaschen der Sorte A zahlte er eine Miinze, fiir zwei Flaschen der Sorte B ebenfalls
eine Miinze und fiir jede Flasche der Sorte C zwei Miinzen.
Wie viele Flaschen jeder Sorte hat er gekauft ?

// Losung: (1) x+y+z=30 < z=30-x-y
(2) %X +%y +2z2=30  { (1) in (2) einsetzen liefert die Gleichung:

20—gx =Y. Da X, Y,z elIN sein miissen, folgt:x=9; y=10;, z=11
Antwort: 9 Flaschen von A, 10 Flaschen von B, 11 Flaschen von C. //
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10. Das Dreieck ABC ist gleichschenklig-rechtwinklig. Die Schenkel sind AC =CB =rcm

1.

lang. M[1] ist der Mittelpunkt der Strecke [AB]. Die drei Kreisbogen haben die
Mittelpunkte A, B und C und beriihren sich auf den Dreiecksseiten in den Punkten D[ 1],
E[1] und M[1]. Berechnen Sie den Flacheninhalt des Flidchenstiicks D[1]E[1]M][1] in der

Mitte des Dreiecks in Abhingigkeit von r, das von den Kreisbogen begrenzt wird. Siehe
Skizze!

// Losung:

1—= =5 1
(a) FABC :EAC'CBZErZ

1 11 ) 1
(b) 2-Faypippy = 2- gANH :Z(E\/Ej n=§r2ﬁ

(©) Feppe _] (r 2) 1r21{1—£J
2 4 2
1. V2

1
(d) FD[1]M[1 EM] —Er —§r2n+ 4 rem //

Es soll die Hohe des abgebildeten Turms ermittelt werden. Hierzu werden zwei Stibe so
aufgestellt, dass sie beide senkrecht stehen und dass man iiber ihre oberen Enden die
Turmspitzen anpeilen kann. Die beiden Stédbe sind 1,80 m bzw. 2,30 m lang. Welche
Turmhohe ergibt sich, wenn folgende Messungen durchgefiihrt wurden:

a=2 m; b=106 m. Stellen Sie zuerst eine Formel fiir die Hohe h in Abhéngigkeit von a, b,
¢ und d auf und berechnen Sie dann ohne Taschenrechner die Hohe h.

// Losung: Die Hohe des Turms sei h; a sei der Winkel zwischen der Waagrechten und der
Geraden zur Turmspitze.

d-c h-c
tano=—-=

a a+b

23 18 h-18
tana

2 106+ 2
= h=288[m]
/
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